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РОЗВИТОК ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ  
ЗДОБУВАЧА-ВОКАЛІСТА В УМОВАХ ВІЙНИ 

Спів – це психофізіологічний процес, в основі якого лежить узгоджена діяльність деяких 
основних систем організму. Для ефективного розвитку голосових можливостей здобувач-
вокаліст повинен підтримувати гарну фізичну форму й емоційний стан, чому сприяє 
грамотно організований режим дня, та бути спроможним до максимального налаштування 
на творчу діяльність у класі вокалу. Однак у зв’язку з повномасштабним вторгненням РФ 
наше сьогодення наповнилося стресами, пов’язаними з частою небезпекою та відсутністю 
спокійного й розміреного буття. Втім, життєдіяльність не можна й не потрібно ставити на 
паузу, тому українські педагоги і психологи вже не перший рік займаються пошуками 
оптимальних рішень, спрямованих на підтримку мотивації до навчання та його результа-
тивності. Розвиток психологічної резильєнтності – здатності адаптуватися до складних 
життєвих обставин, долати виклики та при цьому професійно зростати – є одним з основних 
завдань на сучасному етапі. 

Якщо здійснити невеличкий історичний екскурс у 1920-ті рр. XX ст., то стає очевидним, 
що тодішні викладачі та студентство також були свідками непростих випробувань, які стали 
наслідком становлення й утвердження радянської влади в Україні. Так, у хаосі тих років 
Київська консерваторія мала проблеми з опаленням приміщень [5,  6], а здобувачі потерпали 
від нестачі коштів, не могли сплатити за навчання, яке на той час було платним [4, 90–91, 151] 
тощо. Викладачі та здобувачі Музично-драматичного інституту імені М. В. Лисенка – ще 
одного вищого навчального закладу Києва, не одержуючи вчасно заробітної плати і 
стипендії, змушені були голодувати [2, 15]. Та все ж випускниками згаданих навчальних 
закладів у складних 1920-х рр. стали відомі українські митці, серед яких були співаки й 
педагоги Зоя Гайдай, Ірина Воликівська, Дометій Євтушенко, хоровий диригент Григорій 
Верьовка та ін. Звісно, вони пережили й надскладні роки Другої світової війни. Наразі дуже 
важливо допомогти здобувачам-вокалістам також певним чином призвичаїтися до життє-
діяльності в непростих умовах воєнного часу, долаючи всілякі труднощі та відновлюючись 
після пережитих стресів, що і є психологічною резильєнтністю.  

Частина відповідальності за професійне майбутнє здобувача-вокаліста, звісно, лежить 
на викладачеві. Саме тому, враховуючи реалії нашого буремного сьогодення, кожного зі 
здобувачів слід спонукати до організації режиму дня таким чином, аби знаходити можливість 
для відпочинку (здорового сну), а також правильного харчування. Ці заходи сприятимуть 
підтримці фізичної форми та емоційного стану, необхідних для успішного опанування 
фахових навичок. Виховання відповідального ставлення до власного життя, здоров’я і 
майбутньої професії, мобільність та гнучкість навіть у непрості часи можуть зіграти важливу 
роль у формуванні особистості митця.  

Важливим кроком у розвитку психологічної резильєнтності здобувача-вокаліста є 
створення сприятливого освітнього середовища. Насамперед це стосується оптимізації 
матеріально-технічної бази закладу освіти, зокрема, облаштування надійних укриттів, що 
сприятиме зростанню відчуття безпеки та спроможності максимального занурення у творчий 
процес. Для розвитку психологічної резильєнтності також важливо врахувати декілька інших 
ключових аспектів, а саме: попри виклики сьогодення та невизначеність необхідно планувати 
майбутнє, зокрема і творче, систематично й послідовно вирішувати поставлені завдання та 
проблеми, налагодити ефективну комунікацію [3,  46]. До того ж викладачеві слід зважати на 
життєві обставини кожного зі здобувачів-вокалістів і за необхідності висувати більш лояльні 
вимоги, особливо, якщо йдеться про тих із них, хто навчається онлайн. При цьому важливо 
не забувати підвищувати мотивацію до навчання, акцентуючи увагу на майбутній професії, 
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творчих планах [1, 408–409], цікавитися теперішніми здобутками та заохочувати до подаль-
ших творчих звершень. Тим паче, що мистецтво, творча діяльність теж допомагають знизити 
рівень стресу та поліпшити емоційний стан, тобто розвинути психологічну резильєнтність [3, 
49], що напряму пов’язано з роботою в класі вокалу і навчально-пізнавальною активністю 
здобувача-вокаліста загалом. Доторкнутися до мистецтва можна й завдяки відвідуванню за 
можливості театральних постановок, музейних виставок тощо. Залучення до культурного 
життя навіть у пасивній формі, розширення знань, кругозору може посприяти досягненню 
або відновленню внутрішньої гармонії, такої необхідної для розсудливого реагування на 
стресові ситуації. 

Для розвитку психологічної резильєнтності здобувача-вокаліста може стати неоцінен-
ною і підтримка професійного психолога. Розв’язання даного питання нині не є складним чи 
нерозв’язним, адже у всіх закладах освіти України працюють психологічні служби. За потреби 
фахівець даного профілю може допомогти краще зрозуміти себе, свої емоції, подолати 
тривогу і страх, пристосуватися до життєдіяльності в умовах війни. Для підтримки 
ментального здоров’я не варто нехтувати такою можливістю. 

Отже, сприяння розвитку психологічної резильєнтності здобувача-вокаліста є вагомим 
аспектом діяльності викладача на сучасному етапі, адже йдеться про особистісне та 
професійне становлення майбутніх поколінь українських митців в умовах війни, які, 
відповідно, є майбутнім нашої держави. Саме тому кожен сучасний викладач повинен 
володіти не лише фаховим інструментарієм, а й емоційним інтелектом, аналітичним 
мисленням, мати високий рівень емпатії, аби добре розумітися на емоціях ввірених йому 
здобувачів освіти і бути спроможним допомогти їм пройти непростий шлях навчання в 
період лихоліття. 
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